PacTBOpbI



Posib pacTBOPOB B rpupose.

4 3eMHOro Liapa 3aHUMaeT Boja
9/7% BoAbl NPUXOANTCSH Ha OKeaHbl 1 MOPS
3% Ha 03€épa, peku, rnoal3eMHble BoAbl

)XXNBOTHbIE opraHu3mMbl cogepxxat 4o 70%
rnso4el orypua, apbysa coaepxxat 90%
Macchl Tesia YesioBeka coaep>kuT 65%



[ OMOreHHbIe CMeCK BeLLEeCTB NepeMeHHoro
COCTaBa Ha3bIBAlOTCA PacTBOpPaAMM.

KOMMOHEHT pacTBopa, KOHLEeHTpauus
KOTOPOro BbIWE APYTMX KOMIMOHEHTOB,
ABNAETCA PAacTBOPUTENEM.

PacTBopuTenb CoXpaHseT cBoe ha30Boe
COCTosiHMe npu obpa3oBaHUK pPacTBOpa.

Pa3nnyaloT rasoBble, XUAKNE N TBepable
DACTBOD.I.




Knaccugpukaums pactBopoB r10
arperatHoMy COCTOSIHUIO

2as JXUOKOCMb meepdoe meJsio

A3po3onu
pacnbifieHHble
TBepAble
BellecTBa
(AbIM, NbINb)

Kuvakoctb RIGGIE CycneH3uu
(B3BECU) M
KOmnnounaHble

pacTBopbI (305K)

TBeppoe NMema3a,

TEero NMeHOCTEeKI0,
noaHOoONMnacT

OKpalueHHble

cTeKkna, MHorue
CNMMNARLI




NCTUHHBIE PACTBOPDI

s PacTBOpPblI — 3TO rOMOreHHbIE
(oaHOda3HbIe) CUCTEMD
nepeMeHHOro CoCcraBa,
cocTosiLme u3 AByx nnun bonee
BellecTB (KOMMOHEHTOB).



s PacTBOPUMOCTbL ANA pas3/INYHbIX
BeLLlecTB KonebneTca B
3HAYUTENbHbIX Npeaenax n 3aBUCUT
OT UX NpPUpPOAbl, B3aMMOAENCTBUS
4aCTUL, paCTBOPEHHOIO BELLECTBA
Mexay cobon 1 ¢ Monekynamu
DACTBOPUTENS, @ TaKXe OT BHELUHUX
ycnosun (QaBneHunsl, TeMnepaTypbl U

T. O.)




KOHUEHTPALW PACTBOPOB

K 6e3pa3mMepHbIM KOHLEHTPaUMAM (A0S1sIM) OTHOCATCS
crnenyrolmne KoHUEeHTpaLmu:

1. MaccoBas nons pacrtesopeHHoro Bellectsa W(B)
BblpaXkaeTcs B A0N9X eANHULIbI

NN B NpoLEHTAX.

raoe m(B) n m(A) — Macca pacTBOpeHHOro BellecTsa B
N Macca pactesoputens A.



2. ObbeMHasas pnons pacTBopeHHoro BeuwectBa o(B)

BbIpa)XaeTcd B [AONSAX €AMHULbI UM  OBBbEMHbIX
NpoLeHTax:

= (nonn) nnn %

= rae V. — 06beM KOMMOHeHTa pacTBopa, V(B) -
06beM pacTBOpPeEHHOro BellecTsa B.

O6beMHbIe MPOLIEHTHI HA3bIBAOT rpagyCcaMu.
NHoraa obbeMHast KOHLUEeHTpaLuS

BblpaXkaeTcs B ThICAYHbIX Aonsax (npomunne,%o)
WX B MUWTIIMOHHBIX aongax (MaH™t), ppm.



3. MonbHasa Aona pacTBOpPeHHOro BellecTBa
X(B) BblpakaeTcsl COOTHOLUEHNEM:

= CyMMa MOJbHbIX AO/IEN KOMMOHEHTOB
PACcTBOpA paBHa eAMHULIE.



K pa3MepHbIM KOHLIEHTpaLMsM OTHOCATCH
csieayrolime KOHLUeHTpauuu:

1. MongpHasa KOHLUEeHTpauus

MonsipHas KOHUEHTpauusa nnm MoNsipHOCTb
(C, ) NOKa3bIBaE€T YMC/I0 MO/b PAaCTBOPMMOIO
BewlecTsa B 1 n pacteopa (M) monb/n:

1M pacteop H,SO, coaepxuT 98 r/Monb K1CoTbI B
1 n pacTBopa
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sagada 1. Onpegenntb M n w pacTBopa,
coaepxatero 18 r H,PO, B 300 r H,O (p
H,PO, =1,031 r/cm?).

PelwleHune:
1)Hanpgem mMaccoByto 40N paCTBOPEHHOrO BELLECTBA:

2) Hannem obvem pacteopa (H,PO,):

V=m/p=318/1,031 = 308,4 mn = 0,3084 n

11



M (H,PO,) = 3 + 31 + 64 = 98 r/monb

5) MonsipHOCTb:
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PacTBOpMMOCTDb
PacTBoOpuMOCTb TBEP/bIX BELLECTB B XXUAKOCTHU

PacTBOpUMOCTb — KONMMYECTBO PAaCTBOPUMOIo
BeLlecTBa B rpaMMax crnocobHoOe pacTBOPUTCH MNpu
naHHon temnepatype B 100 r pacTtBoputens.

Ecnu pacTBopsaeTca:

= > 10r B 100 r H,O — xopowo pacteopsieTcsi (P),

s < 1 r - manopacrsopumo (M),

s <0,01r - HepactBopuMoO (H)

s [lpouecc pacTBopeHusa ConpoBOXXAAETCA TEM/10BbIM
3P EKTOM.
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s ECNKN sHeprusa, KOTopyto HaAo 3aTpaTuTb
Ha pa3pyLUeHME KPUCTaIMYECKOM
pelleTkn TBepaoro tena, 6osnblie
SHEprnn conbBaTaLmmn, TO NpoLecc
PACTBOPEHUS NPOTEKAET C MornoLleHnem
TennoTbl. (C noBbilLeHNEM TeMrepaTypbl
pacTBOPUMOCTb YCUJTIMBAETCS. ),

m €C/I1 - MeHblle 3HepPrnn conbBaTauuu, TO
NpoLEeCcC pacTBOPEHUSA NPOTEKAET C
BblaenieHneM tennoTbl. (C rnoBbilLEHNEM
TeMrepartypbl pacTBOPUMOCTh
YMEHbLLIAETCS. )
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[pn NOBbILLEHUM TEMMNEPATYPbl PACTBOPUMOCTb
60/1bLUMHCTBA TBEPAbIX BELLECTB YBE/IMYMBAETCSH,

HanpuMep:

t, °C 0 20 40 60 30
KNO,, k., 0,131 0,316 0,639 1,101 1,688

Ba(OH),, 0,017 0,039 0,082 0,200 1,014
K

)
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BcTpeyaloTca TBepAble BeLecTBa, PacTBOPUMOCTb
KOTOPbIX  YMEHbLUAaeTcd  MNpu  MOBbILEHUN

TeMmnepaTypsl:
t °C 0 10 20 30 40 60 80
L'ziOS’ 0,154 0,143 0,133 0,125 0,117 0,101 0,087

Li,SO,,
k

S

0,353 0,350 0,342 0,335 0,328 0,319 0,307
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= [.K. 06bEM CUCTEMBI NPU PACTBOPEHUM
MEHSIETCS HE3HAYUTENBHO, TO AaB/IEHNE HA 3TOT
NPOLIECC HE OKAa3bIBAET CYLLUECTBEHHOIO
B/INSHUS.

= CrnocobHoOCTb TBEPAOro BeLWecTBa NepexoanTb B
pacTBop He 6ecnpenenbHa. Npn BBEAEHUN B
CTakaH ¢ Boagou (T = const) nepsBble NopLmn
BELLEeCTBa MNOSIHOCTbIO PACTBOPSIOTCS U

obpa3yeTcs HeHaCbILWEeHHbIW PacTBopP.

= B TakoM pacTtBope BO3MOXHO pacTBOpeHue
cnenyowmx nopumMn Ao Tex nop, noka BELLECTBO
He NepecTaHEeT NEPEXOANTb B pacTBOpP. Takou
PACTBOP Ha3blBalOT HACbILWEHHbIM.
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KO3 MULIMEHT paCcTBOPUMOCTU KS — MoKa3bIBaeT KaKas
Macca BeLlecTBa MOXET MakcuManbHO pacTtBoputbca B 100 r
pacTBopuTens ¢ 06pa3zoBaHNEM HACbILLEHHOrO Npy AaHHOW
TeMnepaType pacTBopa.

m MaccoBast 40N U PacTBOPUMOCTb CBSI3aHbl YPaBHEHUEM:

B = s
1004k,

m Ecnu pactBop, HacbllEeHHbIV Mpy 6onee BbICOKOU
TEMMepaType, OCTOPOXXHO OX1aAnTb, MOXXHO MOSYYUTb
nepeHacblUWEeHHbIU pPacTBop.

Takue pacTBOpbl HEYCTOMUYMBBI U Pa3pYLLAIOTCS C
0bpa30BaHNEM HACBILLIEHHOrO PacTBOpa M OCajKa.
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3aa4n Ha paCcTBOPUMOCTb

= 3ada4a 1.
MaccoBasi o/ ConMn B HacbiweHHOM npu 20°C

pactBope xnopuaa kKanma paBHa 0,256. Onpepenute
pacTBopuMocTb conim B 100 r Boapbl.

PeweHune

[lyctb Ks conu paBeH X r B 100 r Boabl. Toraa Macca
pacTBopa mp-pa= msoabl + mconu = (X + 100),

a MaccoBas [0/ pacTBopa
w = X/(x+100) = 0,256
Otcropa x = 25,6 +0,256x; 0,744x=25,6; x=34,4 r
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s 3a7a4a 2.

Onpenennte MaccoBYO AO/IO HACBILWEHHOro pacTBopa
CONMKU, €cnn KO3PULIMEHT PaCTBOPUMOCTU STOU COMN
paBeH 45 r Ha 100 r Boapbl.

- oD MiLIiMMeH T acrTBOoOpPMMOCTHM ks — rnoka3ssiBaeT Kakas
Macca BelLlecrBa Mo>KeT MaKcCMaJibHO pacrBopumTbecsAa B 100 ¢
pPacTrBOpUTEesisi € o6bpazzoBaHmeM HacblllLleHHOro rnpum aaHHonm
TemMrepartype pacreBopa.

== Maccosass AoJ1 1 PAQCcCTBOPUVMMOCTbL CBSA3aHbl ypaBHeHuVemM:

ks
100+ <<

B c0o> —

m Eciiun pacrBOp, HaAacbILLleHHbIN Nnpum 6oJsyiee BbicoKoMm
TEeEMrNepartType, OoCToOpoO>»XHO o>xXJiaAinmThb, MO3>XHO rnoJiymTb
NepeHacbhHIIIIeHHBLIM pacTBOP-

Takme pacTBOpPbl HEyCTOMYWMBbI 1 pa3pylliaroTcs C
o6bpazsoBaHVeM HacbILlLleHHOro pacreopa 1 ocaakKka.
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3aJa4yM Ha BbliNageHne oCagkoB U3
DACTBOPOB

s ECcnu BewecTBo yaanserca u3 pacreopa, 1o
Macca BOAbl OCTAaeTCs HEN3MEHHOMW.

[1lpn pelueHnn Taknx 3aaay yaobHo MCnosib30BaThb
Tabnuuy:
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= 3a7l1a4ya 3.

Kakaa Macca xnopuaa Kanug BbinagaeTt B ocagok 13 900 r
pacTBopa, HacbklweHHoro npu 80 °C, npu ero
oxnaxaeHuu ao 20 °C? PactBopuMoCTb conu paBHo 51,1
r npu 80°C u 34,4 r npun 20 °C.

PelwleHne
1. Hanpem maccy conu B 900 r pactsopa npu 80 °C :
51,1 r conn cogepxuntca B 151,1 r pacTeBopa
X I conu cogepxuntca B 900 r pacteBopa
x=304,4r

2. HanaeMm maccy BoAbl B 3TOM pactBope (B pactBope N22
Macca BOAbl OCTAETCS TaKOW Xe):

m (H20) = 900 - 304,4 = 595,6 1
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3. Hanpem maccy conu B pactsope npu 20 °C,
NpUXoAsLLYIOCS Ha 3Ty Maccy BOAbl:

B 100 r Boabl coaepxutcsa 34,4 r conu
B 595,6 I BOAbI COAEPXUTCA X I CONMU
X=2049r
4. Hanpem Maccy BbiNaBLUEro 0caaka:
304,4-2049=99,5r
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= 3a71a4a 4.

N3 200 mn 62,96 %-Horo pactBopa HuTpaTa Kanus (p =
1,35 r/Mn) npu oxna)xaeHnn BbiNan 0CaZloK COMM Maccou
120 r. HauTm MaccoByld AOMAK0 COAM B OCTaBLUEMCS
pacTBOpeE.

PeweHue
icnonb3yem dopmyny:

rge
mp-pa=p -V
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1. Hanpem mMaccy ncxogHoro pacreopa :
mp-pa (1) =200-1,35=270r

2. Hanpgem Maccy Bewectsa B MICXOAHOM pacTBoOpe:
m B-Ba (1) = 0,6296 - 270 =170 r

3. HanaeM maccy BelwecTsa, B OX/1a)XAeHHOM pacTBOpE:
m B-Ba (2) 170—-120=50r

4. HanaeM mMaccoByto A0/0 CONKU B MOSTYYEHHOM PacTBOPE:

w B-Ba (2) = 50/(270 — 120) =0,33 nnm 33%
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3aaaHunsl Ans CaMoCToSATEIbHOW paboThi:

1.YCTaHOBUTE COOTBETCTBME MEXAY COCTAaBOM pacTBoOpa U €ro
KOHLIEHTpaLUMeEN:

CocTtaB pacrBopa KoHueHTpauusa pacrBopa

A) 5 r rugpokcuaa HaTpus B 95  1)MonsipHas KOHUEeHTpauus
 BOAbl 0,05 monb/n

B) 0,1 monb rmapokcnaa kanust  2) Maccosast gons 10%
B 2 1 pacTBopa

B) 15 r cepHon kucnotel B 150  3)MonsipHas KOHUeHTpaums 1
[ pacTBopa MOJb/ N

) 1 MONb HUTpaTa Kanbumsi B 1  4)MonsipHast KOHLEHTpauus 2
N pacTBopa MOSb/N

5) Maccosas nonst 5%

26



2. Mpn Temnepatype 20 °C pacTBOPMMOCTb Cy/ibdaTa LMHKA
B rnuuepuHe pasHa 53 r/100 r pactBoputens. Boluncnunre
KOJINYeCTBa BellecTBa Ccy/bdaTa UMHKa U ruuepuHa ,
HeobxoauMbIX Asist npurotosBsieHns 50 r packILeHHoro
pacTBopa Cynb@daTa UMHKA B rnLepuHe.

3. K pactBopy Maccon 200 r ¢ MaccoBOW A0ONEN XTOPHOM
kncnotbl 24% pob6asunu 100 r Boabl. Beluncnnte MaccoByto
[10/110 KUCNOTbl B 06pa30BaBLLUEMCSI PaCcTBOPE.
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